

(b) $f([X \otimes [X \oplus X]], 1)$ の値を求めよ。

答.

$$\begin{aligned} f([X \otimes [X \oplus X]], 1) &= f(X, 1) \times f([X \oplus X], 1) && \text{(fの定義による)} \\ &= f(X, 1) \times (f(X, 1) + f(X, 1)) && \text{(fの定義による)} \\ &= 1 \times (1 + 1) && \text{(fの定義による)} \\ &= 2 \end{aligned}$$

(c) $g([X \otimes X] \oplus X, [X \otimes [X \oplus X]])$ の値を求めよ。

答. $e = [X \otimes [X \oplus X]]$ とおく。

$$\begin{aligned} g([X \otimes X] \oplus X, e) &= [g([X \otimes X], e) \oplus g(X, e)] && \text{(gの定義による)} \\ &= [[g(X, e) \otimes g(X, e)] \oplus g(X, e)] && \text{(gの定義による)} \\ &= [[[X \otimes [X \oplus X]] \otimes [X \otimes [X \oplus X]]] \oplus [X \otimes [X \oplus X]]] && \text{(gの定義による)} \end{aligned}$$

(d) $f(g([X \otimes X] \oplus X, [X \otimes [X \oplus X]]), 1)$ の値を求めよ。

答.

$$\begin{aligned} &f(g([X \otimes X] \oplus X, [X \otimes [X \oplus X]]), 1) \\ &= f([X \otimes [X \oplus X]] \otimes [X \otimes [X \oplus X]] \oplus [X \otimes [X \oplus X]], 1) && \text{((c) による)} \\ &= (((1 \times (1 + 1)) \times (1 \times (1 + 1))) + (1 \times (1 + 1))) && \text{(fの定義による)} \\ &= 6 && \text{(gの定義による)} \end{aligned}$$

(e) 任意の $e \in B$ と $n \in \mathcal{N}$ について $f(e, n) \geq n$ であることを証明しなさい。

答. e に関する帰納法で証明する。

- case $e = X$:

$$\begin{aligned} f(X, n) &= n && \text{(fの定義による)} \\ &\geq n \end{aligned}$$

- case $e = [e_1 \oplus e_2]$: 帰納法の仮定より、 $f(e_1, n) \geq n$ かつ $f(e_2, n) \geq n$ である。

$$\begin{aligned} f([e_1 \oplus e_2], n) &= f(e_1, n) + f(e_2, n) && \text{(fの定義による)} \\ &\geq 2n && \text{(帰納法の仮定による)} \\ &\geq n \end{aligned}$$

- case $e = [e_1 \otimes e_2]$: 帰納法の仮定より、 $f(e_1, n) \geq n$ かつ $f(e_2, n) \geq n$ である。

$$\begin{aligned} f([e_1 \otimes e_2], n) &= f(e_1, n) \times f(e_2, n) && \text{(fの定義による)} \\ &\geq n^2 && \text{(帰納法の仮定による)} \\ &\geq n \end{aligned}$$

(f) 任意の $e_1, e_2 \in B$ と $n \in \mathcal{N}$ について $f(g(e_1, e_2), n) = f(e_1, f(e_2, n))$ であることを証明しなさい。

答. e_1 に関する帰納法で証明する。

- case $e_1 = X$:

$$\begin{aligned} \text{(左辺)} &= f(g(X, e_2), n) = f(e_2, n) && \text{(gの定義による)} \\ &= f(X, f(e_2, n)) && \text{(fの定義による)} \\ &= \text{(右辺)} \end{aligned}$$

- case $e_1 = [e \oplus e']$: 帰納法の仮定より、 $f(g(e, e_2), n) = f(e, f(e_2, n))$ かつ $f(g(e', e_2), n) = f(e', f(e_2, n))$ である。

$$\begin{aligned}
(\text{左辺}) = f(g([e \oplus e'], e_2), n) &= f([g(e, e_2) \oplus g(e', e_2)], n) && (\text{gの定義による}) \\
&= f(g(e, e_2), n) + f(g(e', e_2), n) && (\text{fの定義による}) \\
&= f(e, f(e_2, n)) + f(e', f(e_2, n)) && (\text{帰納法の仮定による}) \\
&= f([e \oplus e'], f(e_2, n)) && (\text{fの定義による}) \\
&= (\text{右辺})
\end{aligned}$$

- case $e_1 = [e \otimes e']$: 帰納法の仮定より、 $f(g(e, e_2), n) = f(e, f(e_2, n))$ かつ $f(g(e', e_2), n) = f(e', f(e_2, n))$ である。

$$\begin{aligned}
(\text{左辺}) = f(g([e \otimes e'], e_2), n) &= f([g(e, e_2) \otimes g(e', e_2)], n) && (\text{gの定義による}) \\
&= f(g(e, e_2), n) \times f(g(e', e_2), n) && (\text{fの定義による}) \\
&= f(e, f(e_2, n)) \times f(e', f(e_2, n)) && (\text{帰納法の仮定による}) \\
&= f([e \otimes e'], f(e_2, n)) && (\text{fの定義による}) \\
&= (\text{右辺})
\end{aligned}$$